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ATA DA REUNIÃO ORDINARIA DO COMITÊ DA BACIA 

HIDROGRÁFICA DO RIO FORMOSO 

06 de Setembro de 2019, Lagoa da Confusão - TO 

 

Aos seis dias do mês de setembro do ano de dois mil e dezenove o Presidente 

do CBHRF Jair da Costa Oliveira Filho deu início à 2º reunião Ordinária no Centro 

de Convenções Leda Bernardon, município de Lagoa da Confusão - TO às nove 

horas e trinta minutos, onde houve as boas vindas aos presentes após a verificação 

do quórum. 

Em sequência a Secretaria Executiva Suzanny’Clayr Leão Coelho, leu a 

ATA da reunião anterior ficando a mesma aprovada pelos presentes. Em seguida 

Senhor João Carlos Farencena, representante da Secretaria Estadual de 

Infraestrutura, pediu a palavra para explanar sobre notícias que vinham sendo 

divulgadas e ações do MP com falsas alegações. Seguindo a pauta, Senhor Aldo 

Araújo Azevedo, representante da SEMARH, resumiu metodologia de uso e 

cobrança do uso da água. Abordando índices e metodologias abordadas, afirmando 

que a forma de cobrança está regulamentada e que a cobrança deve continuar sendo 

feita com o que está legalizado na atualidade, e que a bacia se encontra nos índices 

mais baixos. O Senhor Enio Nogueira Becker, representante da Associação 

Comunitária dos amigos da Lagoa, abordou que o valor cobrado não é baixo, e sim 

relativo, e abordou para quem iria recurso destino aos comitês de uso da água. 

Senhor Aldo Araújo Azevedo respondeu que iria para Fundo de Recursos Hídricos, 

e que após planejamento anual de cada bacia, o recurso será distribuído de acordo 

com cada ação previamente planejada, com prestações de contas aos membros de 

seus respectivos Comitês. Também foi abordado como se daria o remanejo dos 

recursos não utilizados ao longo do ano, e ainda com a palavra Senhor Aldo, que 

respondeu que o mesmo é somado ao recurso do ano seguinte.  

O Senhor Gilberto Gleide, não integrante como membro da CBHRF, mas 

sociedade participante pediu a palavra. O mesmo indagou como anda Agência de 

mailto:comite.cbh.fa@gmail.com


 

Lagoa da Confusão -TO 
Jair da Costa Oliveira Filho – Presidente - Fone: (63) 98117-0374 

Suzanny’Clayr – Secretária Executiva – Fone: (63) 99286-0740 
E-mail: comite.cbh.fa@gmail.com 

Bacias. Senhor Aldo respondeu que a mesma para ser ativada, precisa de 

arrecadações. Senhor Gilberto então citou que a mesma foi criada em 2015, e que 

os 50 mil destinados aos Comitês estariam indo para onde. Senhor Aldo, ainda com 

as respostas, afirmou que os recursos estão sendo destinados para pagamentos de 

diárias aos membros que comparecem as reuniões, em cursos e capacitações 

ofertadas ao longo do ano. Senhor Gilberto pediu uma última pergunta, de como se 

dá a eleição dos membros da diretoria do Comitê, uma vez que os últimos 

presidentes foram da Sociedade Civil Organizada. Presidente do Comitê respondeu 

que as vagas são eleitas e ocupadas através de candidatura de chapas, composta 

por usuários dos diversos seguimentos, publicado em edital e com eleições, assim 

como especificado no Regimento interno do Comitê. 

Seguindo a pauta, iniciou-se, por meio de sorteios, relação dos membros que 

irão representar o CBHRF no XXI ENCOB 2019 - Encontro Nacional de Comitês de 

Bacias Hidrográficas, de 21 a 25 de outubro na Cidade de Foz do Iguaçu – PR. O 

nome dos presentes foram dispostos em papeis individuais, dobrados e levados a 

frente da plenária para sorteio. Sendo, tivemos os seguintes nomes:  

- Uderli Paulo da Silva (Prefeitura de Sandolândia); 

- Riecht Fernandes de Souza (Usuário); 

- José Faria de Morais (Sociedade Civil); 

- Waltamy A. Sobrinho (Sociedade Civil); 

- Andreia Cintra Braga (Usuário); 

- Jucilene Almeida Dias (Sociedade Civil). 

Em seguida, realizou-se sorteios dos membros suplentes, no caso de 

desistência de algum representante anteriormente. Sendo, tivemos os seguintes 

nomes: 

- Fernando Dias Barata Júnior (Prefeitura de Cariri); 

- Elciná Cabral Ferreira (Sociedade Civil); 

- Wagno Milhomem (Usuário); 

- João Carlos Farencena (Poder público); 

- Mariano Krao-Kanela (Sociedade Civil); 
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- Gaspar Francisco Caetano (Poder Público). 

A composição dos membros relacionados a viagem é completada pelos 

representantes da Diretoria e representante do Setorial de Juventude, 

respectivamente, Senhor Jair da Costa Oliveira Filho, Senhor Vilson Silva Nogueira, 

Senhora Suzanny’Clayr Leão Coelho e a Jovem Katiani Alves Bezerra. Todos os 

sorteados e diretoria devem apresentar documentação até prazo de doze de 

setembro do ano de dois mil e dezenove, como comprovação de ida e demais 

encaminhamentos para a viagem.  

Em sequencia a pauta da reunião Senhor Odilon Andrade Filho, 

representando Associação da Região das Sete Lagoas, pediu palavra, e a frente da 

plenária solicitou ao Comitê posicionamento quanto aos Cadastros Ambientais 

Rurais – CAR, nos assentamentos, que o mesmo encaminhasse ao MP, Incra e 

demais repartições envolvidas, cobrança dos cadastros que não estão sendo 

realizados e quais motivos para o mesmo. O Senhor Aldo Araújo Azevedo, 

representante da SEMARH, pediu a palavra para explicar que o responsável por 

estes cadastros é o Incra. Senhor Odilon explanou ainda a falta de organização das 

falas por parte dos membros. A Senhor Aldo informou que o Comitê faz gestão de 

águas, que não cabe ao mesmo discussões sobre questão fundiária. O Presidente 

do Comitê colocou em votação na plenária, se o questionamento entrará em pauta 

na próxima reunião, com ressalva de participarem, como convidados, técnicos ou 

responsáveis pela execução do CAR nos assentamentos, trazendo a plenária, uma 

abordagem do funcionamento e gestão do CAR. O Senhor Nilton Tavares, 

representando Prefeitura de Alvorada, votou a favor do assunto entrar na próxima 

reunião entrando em pauta. O Senhor Odilon ainda abordou sobre composição da 

Câmara Técnica da agricultura Familiar. O Presidente da CBRHF relatou então que 

formado o Grupo da Câmara Técnica, os mesmos possuem autonomia da 

composição e formação do Grupo, não sendo necessário aprovação da plenária.  

Numa segunda abordagem, o Senhor Georthon Aurélio Lima Brito, 

representando a FUNAI, pediu como ponto de pauta da próxima reunião, atualização 

do Plano de Bacias, que se encontra desatualizado, como Terras Indígenas que não 
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se encontra no Plano. Outra questão levantada foi pedido de apoio dos membros e 

entidades presentes para combate ao fogo que vêm a mais de 20 dias nas terras 

indígenas e Ilha do Bananal. Estas mesmas queimadas estão afetando a cabeceira 

dos rios, que influenciam diretamente em toda Bacia do Rio Formoso. 

O Senhor Odilon Andrade Filho pediu novamente a palavra para parabenizar 

o Comitê na atuação quanto ao Rio Formoso, que vem tendo média melhor que em 

anos anteriores.  

Lourivan Nunes da Silva, Associação Ambiental Vale do Javaé PA Pirarucu, 

perguntou sobre outorga de Uso Insignificante, e o Senhor João Gomes Barbosa, 

Secretaria do Desenvolvimento da Agricultura e Pecuária, respondeu tem o 

NATURATINS criou o Simplifica Verde, aba no portal do site do órgão onde o 

interessado pode está solicitando a outorga de uso insignificante, onde a mesma sai 

na hora, e que as outorgas de poços seguem a mesma dinâmica, de solicitação junto 

ao órgão seguido de projetos e analises.            

Finalizando, o Presidente perguntou se haveria mais algum informe, e como 

não houve sugestões, a reunião se encerrou as onze horas e trinta e dois minutos 

no Centro de Convenções Lêda Bernadon.  
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